

VILÁG OSSZÁG

Kolozsvár,
1946 október 9

Szerkesztőbizottság: **BENEDEK MARCELL, KACSÓ SÁNDOR, KOS KÁROLY**
Felelős szerkesztő: **BALOGH EDGÁR**

Szerda
III. évfolyam, 236 szám

A Csiki Magánjavak visszakerültek a székely nép tulajdonába

A Magyar Népi Szövetség támogatása és a Groza-kormány demokratikus nemzetiségi politikája lehetővé tették az évtizedes sérelem orvoslását

BUKAREST. — (Munkatársunk telefonjelentése.) A Magyar Népi Szövetség következetes és egyenesvonalú realpolitikája újabb jelentős eredményt hozott. Az ország többi demokratikus erőivel szoros együttműködésben harcoló MNSz tárgyalásai nyomán lehetőség nyílt arra, hogy egyik legfájóbb sérelmünk orvoslásaként a Csiki Magánjavak visszakerültek a jogos tulajdonos, a székely nép kezébe. A Magyar Népi Szövetség helyes politi-

kája s a Groza-kormány nemzetiségi politikája megvalósította azt, amit a magyarpárti urak évtizedekig nem tudtak elérni Bukaresttől Genfig kiljncselve.

A Csiki Magánjavak időközi vezetősége a Magánjavak jogi helyzetét rendező törvény megjelenése alkalmából az alábbi táviratot intézte a Magyar Népi Szövetség országos elnökéhez, Kurkó Gyárfáshoz.

mánya nagyon megfogyatkozva került vissza a tulajdonosok birtokába — folytatódott a nyilatkozat. — A hiányt azonban pótolni lehet és pótolni is kell *beteljes gazdálkodással*. A jövőben sem lesz kevesebb, mint a múltban volt, *sőt több is lehet a megváltozott idők megváltozott rendszere mellett*. Ezt a jövődelmet a csiki nép gazdasági, szociális és közművelődési intézményei jogai igénylik és türelmetlenül várják.

— A törvény által teremtett új helyzetben a Magánjavak már nem egy mozdatlan birtokközösség többé — mondták ezután —, hanem *dinamikus ipari vállalkozás* is egyben. Mint ilyen, országos viszonylatban is számottevő vállalat, amely nemcsak élharcosa, hanem kerete is lehet az annyit hangoztatott székelyföldi iparosításnak. A hitel, az export, az irányított gazdálkodás mellett megpróbáljuk az egységesítés kivételét a termelés terén is. A Magánjavak új szervezete lesz hivatva arra, hogy ezt az egységesítést a székely vármegyékben megteremtse. Mint a „Sovromlemn” egyik alapító tagja, nemcsak hivatott, hanem egyben köteles is *közössé tenni a székelyföldi erdőbirtokosokkal és fakitermelő szövetkezetekkel mindazon jogokat és kedvezményeket, amelyek őt, az alapító tagot joggal megilletik*. A „Sovromlemn” részére államközülget biztosított évi egymillió köbméter famennyiségnek csak felét adják az alapító tagok, a másik felét az erőtulajdonosoktól fogják felvásárolni. *Ez a felvásárlás a Székelyföld gazdasági életében döntő jelentőségű lesz, mivel ennek feltételeitől függ a fakitermeléssel foglalkozó falvak népének boldogulása.*

A Magánjavak törvénye módot ad arra, hogy a *Gyergyói Erdőbirtokosok Szövetségével*, mint a Sovromlemn alapító tagjával, valamint a „Szövetség” szövetkezeti központtal és ennek tagszövetkezeteivel együttműködve olyan gazdasági fundamentumot teremtsen, amelyre tartós felépítményeket lehet emelni.

— A Magánjavak helyzetének rendezése részlete volt csupán annak a nagy munkatervnek, amely a székelyföldi fakitermelés megszervezése terén megvalósításra vár s az ehhez szükséges politikai előfeltételt megteremtése a Magyar Népi Szövetség vezetőségének feladata — fejezték be nyilatkozatukat György Géza és Adler Sándor.

A Csiki Magánjavak időközi vezetősége köszönő levelet intézett Kurkó Gyárfás országos elnökhöz

KURKÓ GYÁRFÁS ORSZAGOS ELNÖK URNAK

KOLOZSVAR

A Csiki Magánjavak időközi bizottságának vezetősége hálás köszönetét fejezi ki önök urnak és a Magyar Népi Szövetség központi végrehajtóbizottságának azért a hathatós támogatásért, amelyet minden kormányzati tényező előtti biztositottak számunkra, hogy vállalt feladatunkat eredményesen elvégezhessük.

A folyó évi október hó 1-én megjelent 765—1946 számú törvény lehetővé teszi, hogy a Csiki Magánjavak fokozottabb mértékben töltsék be történelmi szerepét a székely nép gazdasági, közművelődési és társadalmi fejlődésében és ezzel hozzájáruljon az egész erdélyi magyarság demokratikus életének kialakulásához.

Ki kell emelnünk azt a rendkívül megértést és önzetlen jóakaratot, amelyet dr. Groza Péter miniszterelnök ur tanusított a Csiki Magánjavak kérdésében az egész székely néppel szemben és aki személyes ügyként kezelvén a kérdést, lehetővé tette a törvény akadálytalan megjelenését.

Kérjük önök urat, szíveskedjék kifejezni a miniszterelnök ur előtt Csiki vármegye lakossága és ajiított vezetőség hálás köszönetét.

Csikszereida, 1946. évi október hó 3-án.

A Csiki Magánjavak időközi vezetősége:

Ferenczi Imre, György Géza, Adler Sándor.

A Csiki Magánjavak időközi vezetőségének nyilatkozata

Munkatársunk felkereste György Gézát és Adler Sándort, a MNSz gazdasági bizottságának tagjait, hogy a Csiki Magánjavak és általában a székelyföldi fakitermelés időszerű kérdéseiről nyilatkozzanak.

— Ismeretes, hogy a Magánjavak közgyűlése szakértői értekezlete arra utasított bennünket, hogy a *Magánjavak jogi helyzetét illetékes kormánytényezőikkel tisztázzuk*. A hónapokig tartó szívos küzdelem eredményes volt. A napokban jelent meg az új törvény, amely *évtizedes sérelemben hoz orvoslást*. Ennek a törvénynek rendelkező része mellett az indokolás bir rendkívül jelentőséggel, mert ebben elismerésre jut az a tény, hogy a Magánjavak körül a múltban sok igazságtalanság

történt. Eppen ezeknek a jóvátételére készült a törvény, noha csak részben teszi jóvá az elkövetett igazságtalanságokat. Érdekes, hogy bizonyos reakciós körökben személyes érdekltségek kapcsán, *máris nyugtalanság észlelhető*. A törvény igazságszolgáltatási elvei miatt együttes fellépésre készülnek az elért eredmények megsemmisítésére. *Mi, kik személyesen tapasztaltuk dr. Groza Péter miniszterelnök igazságszeretetét és határozottságát ebben a kérdésben, meg vagyunk győződve arról, hogy minden erőlködés hiábavaló, de ugyanez az erőlködés mindenképpen győzhet arról is, hogy a törvény a maximumot tartalmazza abból, amit el lehetett érni.*

— Sajnos, a Magánjavak vagyoni állo-

Az egyenlőség jelével a jogegyenlőségért!

Erre szavazz, magyar!

Sokkal nagyobb jelentőséget kellene tulajdonítanunk Bevin külügyminiszter azon beszédének, amelyet választókerületében mondott el valamivel ezelőtt, hogy Londonból visszatért Párisba, ha eddigi politikai vezetésé miatt nem kellene fennmaradással fogadnunk legújabb megnyilatkozását. „Meg fogom kísérelni a nemzetközi helyzetet új szemszögből és esetleg új szellemmel vizsgálni alá venni” — mondta Bevin, nem szöjtött azonban semmit arról, hogy miért nem rögtön, minisztersége elején tette meg azt, amit most már a reánehéző nyomás alatt kénytelen megenni. Kétségfelel azonban, hogy vagy Bevin személye, vagy Bevin eddigi politikája el kell tűnjék, mert most már a legkonzervatívabb lap, a „Sunday Times” is közeledést követel a Szovjetunió felé.

Amint Angliában a helyzet kérése hozott meg, azért Amerikában hajajmas harc folyik.

Roosevelt legbensőbb munkatársai

Ickes Morgenthau és mindazok, akiknek komoly befolyásuk van az amerikai tömegekre: Murray, a CIO szakszervezetek főtitkára Pepper szenátor, Putton, a nők szövetségének elnöke és több más képviselő mellett a legnépszerűbb rádió hírmagyarázó Kingdom, Adamie és az értelmiségiek szakszervezetének több más kimagasló egyénisége lendült harcra Wallace mellett, az Egyesült Államok politikájának megváltoztatásáért és a világbéke biztosításáért.

Ickes beszéde

„A háború alatt nem tudtuk — mondta Roosevelt nagy belügyminisztere, Ickes —, hogy azért hullatjuk az amerikai nép értékes véré, hogy Olaszországban egy bukásban lévő monarchiát mentssük meg. Olyan monarchiát, amelyet szerencsére később maguk az olaszok kergettek el. Nem tudtuk, hogy Görögország királyának útját egyengetjük, nem tudtuk, hogy az amerikai fegyverek Japán császárat fogják támogatni és nem tudtuk, hogy azért szabadítjuk fel a Fülöp-szigeteket, hogy a németekkel együttműködő Roxast választassuk elnökké, hogy általa a fallangista Franco-pártiaknak adjuk át a hatalmat és nem tudtuk azt sem, hogy az Egyesült Nemzetek győzelme meg fogja szétválasztani Spanyolország vérszennyezett diktátorának uralmát.”

A program, amellyel a demokratikus polgárok a választásokon indulnak, követeli, hogy Kínában az Egyesült Államok szüntessek be minden beavatkozást, belpolitikai téren pedig az infúció és a négerülözés, valamint a munkanélküliség ellen harcolt.

Ejlatározótlak, hogy 500.000 propagandistát mozgósítanak annak érdekében, hogy megfelelő számú szavazatot gyűjtsenek a választásokon.

Az Amerikából érkező mártányu jelenléte szerint az 500.000 választási propagandistának nem lesz nehéz dolga, mert a közvélemény rokonszenve teljesen a roosevelti hagyományokat követő politikások mellett áll.

Ötszáz ezer propagandista harcol Roosevelt politikájának győzelméért

Egybehangzó vélemények szerint döntő fordulat előtt áll az angol külpolitika

Párisból, a békeértekezletről nyert értesülések szerint a volt csatósállamok béke rendezését előkészítő bizottság után befolyó munkáját a katonai bizottság is, az értekezlet teljes ülése pedig egyhanguan fogadta a négy nagyhatalom külügyminiszterének javaslatait a békeértekezlet gyors befejezésére vonatkozóan.

A tartós béke

„A békeértekezlet azonban nem a békeértekezlet céljaitól, hanem a két angolszász hatalom külpolitikájának az igazi, észinte békeértekezletéhez, a Szovjetunió építő és vajóban lévő nemzetközi politikai vonáshoz való igazodástól várják a világbépe. Bár több-kevesebb egyhangu határozat született a békeértekezleten, most már kétség-

telenné vált, hogy ott távolról sem békét akartak követelni egyes reakciós befolyás alatt álló diplomaták. Az utóbbi időben tapasztalt bizonyos enyhülés pedig annak tudható be, hogy a két angolszász államban olyan erőteljes békemegnyilatkozások voltak, amelyek meghökentették azokat, akik erre távolról sem voltak felkészülve.

A két angolszász országból

érkező jelentések azonban most már minden kétséget kizáróan komoly okot adnak derűlátásra.

A francia külügyminisztériumhoz közérkező lap, az „Ordre” írja: „A munkáspárt baloldaliának Ziliacus és Laski vezetése alatt megindított őrülési méretű kampány, az angol külpolitika megváltoztatása érdekében,

kezdő hatását éreztetni. Mindenki meg van győződve arról, hogy néhány nap óta Londonban az új, meggyőzéses politika vonalát keresik a Szovjetunió felé.”

A francia lap nagyon is jól tájékozott londoni tudósítójának jeveleléje is jelentősebb a „New Statesman and Nation” című angol folyóirat cikke: „Ugy érezzük — írja a lap —, hogy nagy külpolitikai fordulat előestéjén állunk. A fordulat kétfoldú. Az Egyesült Államok Byrnes vezetése alatt jobb felé tojódik, Anglia viszont megértést fog tanulni a Szovjetunió iránt.”

A lap végül mégis így fejezi be cikkét: „Anglia külpolitikája döntő fordulat előtt áll: Wallace és a békepolitikát választja-e, vagy Byrnes és a kárpodot, amely háborúhoz vezetne.”

